

热事 关注

薛兆丰们和综艺的相互成全

在从知识垄断、专利保护、社会效率、特异性彰显等多个角度,对辩题“奇葩星球新技术可以让全人类大脑一秒共享,你是否支持”进行解读后,薛兆丰这位经济学教授迎来了“高光”时刻。

据百度指数数据,《奇葩说5》该期节目播出后的11月17日至18日两天,“薛兆丰”三字的搜索指数飙升到历史最高峰值,与去年同期相比增长了1912%,资讯指数则同比增长1130870%。

近几年来,这种打破认知常态的“学者”与“专家”们,从学术庙堂“下凡”至综艺江湖,成为一股无法忽视的市场力量。



薛兆丰

罗振宇

张雪峰

A

他们崭露头角后备受市场关注

早期的综艺市场中,节目出于内容编排和环节设置的需要引入“专业人士”。如《玫瑰之约》曾邀请星象专家对速配成功的男女进行星象契合度解读;《天下收藏》中王刚与鉴定家和收藏家一起就宝物真伪进行“论战”;《非常6+1》设置了由音乐、形体、表演、服装、化妆等专家组成的顾问团对选手进行培训和包装等。

在这时期的节目中,“专业人士”素人化特征明显,对节目的作用限于给予建议和总结,既非节目焦点也带不了话题。

随着综艺类型愈发多元,在歌舞、曲艺、游戏等题材上,综艺边界拓宽至婚恋、美妆、亲子、益智、文化、真人秀等领域。节目对参与嘉宾的需求也随之升级,专业人士们不再只是“调味品”。

这一时期,“专业人士”的个人特色开始彰显,不少人在崭露头角后受到市场关注:比如有着作家、性格色彩研究人、培训师等多重身份的乐嘉;学者易中天、于丹、王立群;《财经郎眼》里的郎咸平;《最强大脑》中的“科学判官”魏坤琳等。

近两年,随着谈话、脱口秀类节目日益火爆,这股专家风潮又产生了新的变化。

在成为《火星情报局》中级特工后,张雪峰“7分钟全面解读34所985高校”等视频播放量和传播度暴涨,成为考研界的网红老师。

罗振宇成《奇葩说4》导师之一,其“走出舒适区”、“人是社会关系的总和”等成为当季经典辩词,身上“罗辑思维”的标签也更加浓厚。

薛兆丰“出道”即与蔡康永、高晓松同坐导师席,成为节目学术和理性担当,“薛兆丰的经济学课”也被频繁提及。

B

通过强化个人IP,实现知识变现

据艾瑞咨询发布的《2018年中国综艺行业报告》显示,“在综艺的需求方面,用户将由娱乐需求上升为精神需求,部分纯轻松娱乐的综艺面对短视频的冲击将会被淘汰,现象级综艺将会从对人性的挖掘度和共鸣感上有独特特点的综艺节目中产生。”

换句话说,用户对综艺内容“满足精神需求和产生共鸣感”成重点。也因此,综艺节目内容创作升级,从看“流量”向看“质量”转变。这一时期的“薛兆丰们”是幸运的,他们踏中了综艺内容升级的风口成功“上位”。

而身处象牙塔里的他们,为何愿意“下凡”趟综艺浑水呢?通过综艺节目强化个人IP,实现知识变现或许就是背后主因。

随着得到、分答、知乎、喜马拉雅FM、蜻蜓FM等平台的相继问世,知识付费产业在综艺转型期间同步兴起。据艾瑞咨询发布的《2018年中国在线知识付费市场研究报告》显示,2017年知识付费产业规模约49亿元,在人才、时长、定价等因素综合作用下,2020年市场规模将达235亿。

在罗振宇眼里,“观众”不叫“观众”,而是“用户”。最新一期的《奇葩说5》中,薛兆丰直接表示“海量的陌生人才是每个人真正的衣食父母”、“我们每天的福利,得到的绝大部分是来自于陌生人提供的,商业是最大的慈善”。

得到APP的首页,课程被划分为人文学院、科学血缘、商学院、视野学院等六大门类。其中的“李翔商业内参”上线3个月获得7万订阅用户,产生了1400万营收;李笑来专栏“通往财富自由之路”1个月订阅量突破5万,收入1000万;《薛兆丰的经济学课》截至目前订阅量已达32万份,营收6000余万。

C

观众转化为用户,粉丝经济闭环形成

专家学者“IP化”并非什么新创,做手机的罗永浩、雷军,做节目的洪涛、车澈,做互联网的马云、马化腾等都是各行业领域极致“IP化”的代表,承载着他们IP效应的,则是日复一日通过各种渠道强化的个人标签与符号。用罗振宇的话说,要学会搭售某种标签或品牌,获得额外的利润或者曝光度,形成“人格魅力体”。

专家学者通过综艺节目收获“流量”,成为综艺观众的新宠,随后在知识付费领域收获“销量”,观众转化为用户,订阅相应课程,以此,全新形式的粉丝经济闭环形成。

区别于传统粉丝经济里粉丝买单被诟病为“冲动”,新粉丝经济中,观众的消费行为可能依旧冲动,但消费的产品却带有了鲜明的“知识”底色,在一定程度上来说,这确是一种进步。

“新粉丝经济”传达的讯号虽积极,但这种综艺、知识付费、学者IP间的联动也有值得警惕的地方。这种警惕,正来自于知识付费本身。今年2月,知识付费先行者分答改名“在行一点”以期“换皮”新生,此前,分答全线内容被下架,其创始人姬十三感叹:“最大的错误是没有早些重视内容安全。”知识付费平台的课程质量受到空前关注。而近来,俞敏洪、罗永浩、李笑来三名同出自新东方体系、曾被市场热捧的“专家”均从云端跌落。

对学者们来说,综艺“下海”路上需谨记庙堂之礼、江湖之义;对观众来说,如何甄别专家们在综艺节目中身披的“营销马甲”并保持理性,成为关键。而赚足了话题、实现了内容升级的综艺节目,成为这场学者“下海”潮中的最大受益者。(大静)

中信银行 保利文化之窗

去听一场优美的小提琴独奏

12月12日19:00,弦乐演奏家马克西姆·文格洛夫,将携名琴登台大连国际会议中心大剧院。

大连乐迷将欣赏到:莫扎特《降B大调第三十二号小提琴奏鸣曲K.454》、舒伯特《C大调幻想曲D.934》、拉威尔《G大调第二小提琴奏鸣曲》、圣桑《哈瓦奈斯舞曲》《引子与回旋随想曲》等。

马克西姆·文格洛夫生于1974年,是2003年的格莱美

最佳器乐独奏奖得主,是全球古典音乐界备受推崇的独奏音乐家之一。马克西姆·文格洛夫5岁时作为小提琴独奏踏上了自己的音乐之路,在10岁和15岁时,在维也纳国际小提基国际小提琴大赛和卡尔·弗莱什小提琴大赛上获奖。

文格洛夫使用的是一把1727年造的斯特拉迪瓦里小提琴“ex-Kreutzer”。它被誉为“乐器皇后”,琴色优美,音域宽广,极富表现力。文/晓旭



扫描二维码关注大连国际会议中心大剧院官方微信

演出地点:大连国际会议中心大剧院 电话:39680788 39680799

分类信息

满洲里猪大旺土猪肉专卖
全国代发黑猪肉(找回三十年老味道),纯粮食喂养十二个月出栏(草原生态黑猪肉,非传统猪肉,肌肉光泽、纤维清晰、煮熟后散发浓郁的猪肉香味!总店地址:满洲里市五道街广达7号门(全国代发) 电话:13347034100(同步微信) 快手号:Mr1999888

换发渔船国籍证书声明
宋洋华是辽大高渔25195号渔船国籍证书登记人,经检验部门勘验后,国籍证书记载的内容与船证书不一致,对此本人予以认可。依照相关规定,渔船国籍证书到期申请换发,现本人登报声明,自登报之日起15日之内,对本人申请换发该渔船国籍证书行为有异议或对该船主以及与该船主利害关系者,请在上述期限内与本人协商解决。上述日期期满后,如本人获准换发国籍证书,其法律后果由本人承担。声明人:宋洋华 15831635573 2018年11月30日

换发渔船国籍证书声明
于平是辽大高渔25193号渔船国籍证书登记人,经检验部门勘验后,国籍证书记载的内容与船证书不一致,对此本人予以认可。依照相关规定,渔船国籍证书到期申请换发,现本人登报声明,自登报之日起15日之内,对本人申请换发该渔船国籍证书行为有异议或对该船主以及与该船主利害关系者,请在上述期限内与本人协商解决。上述日期期满后,如本人获准换发国籍证书,其法律后果由本人承担。声明人:于平 13804091972 2018年11月30日

换发渔船国籍证书声明
徐志明是辽大甘渔11172号渔船国籍证书登记人,经检验部门勘验后,国籍证书记载的内容与船证书不一致,对此本人予以认可。依照相关规定,渔船国籍证书到期申请换发,现本人登报声明,自登报之日起15日之内,对本人申请换发该渔船国籍证书行为有异议或对该船主以及与该船主利害关系者,请在上述期限内与本人协商解决。上述日期期满后,如本人获准换发国籍证书,其法律后果由本人承担。声明人:徐志明 2018年11月30日

管道疏通
18640822806
专业通网厨,马葫芦,改管清粪池,不通免费

家 政
18640822806
专业 装修后保洁,擦玻璃,收拾家

宏利
81933553
清洗大小油烟机系统,油烟机(罩)清洗空锅,高空作业,取废油 18640822806
专业保洁,油烟机(罩)